



# 构建人类命运共同体，文学使命在肩、大有可为

## ——第九届尼山世界文明论坛尼山世界文学论坛成功举办

尼山传千载，岱海连世界。9月26日，第九届尼山世界文明论坛之尼山世界文学论坛在尼山脚下举办。本届尼山世界文学论坛由中国作家协会指导，中共山东省委宣传部、中国作家协会外联部、山东省作家协会、济宁市人民政府主办，中共济宁市委宣传部、济宁市文联（作协）承办，中国作家协会党组成员、副主席、书记处书记李敬泽，山东省政协党组成员、省社科联主席唐洲雁出席论坛并致辞，来自海内外的8位知名作家、学者围绕“文学与人类命运共同体”主题先后作发言。

此次尼山世界文学论坛为中国文学家与世界文学家搭建了一个非常重要的交流与对话的平台，突显了文学在文明交流互鉴中的重要价值和作用，对于弘扬全人类共同价值、构建人类命运共同体、共同应对全球挑战，将起到积极的推动作用。



**中国作家协会党组成员、副主席、书记处书记李敬泽**

**聚焦时代议题，担负文化使命**

中国作家协会党组成员、副主席、书记处书记李敬泽在致辞中指出，在孔子诞辰2574周年这样一个“万乐备，百礼暨”的盛大节日里，相聚于尼山脚下，以“文学与人类命运共同体”为主题，举办第九届尼山世界文明论坛——尼山世界文学论坛。这是一次向往圣贤致敬、赓续中华文脉的大会，也是一次聚焦时代议题、担负起新的文化使命的大会。新时代作家和文学工作者要以开放包容的姿态和胸怀拥抱人类文明、向着人类共同向往的方面注目，向着人类精神世界的最深处探寻，更加积极主动地学习借鉴人类创造的一切优秀文明成果，从中寻求智慧、汲取营养，并结合中国实际，运用多种方法、形式和手段，创作更多展现中华民族特色、精神和气派的优秀文艺作品，不断以文学高质量发展弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体。

**山东省政协党组成员、省社科联主席唐洲雁**

**为全球治理，提供了新思路**

“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”是人类社会永恒的命题。山东省政协党组成员、省社科联主席唐洲雁指出，构建人类命运共同体这一理念，为不同文明相处提供了新范式，为全球治理提供了新思路，为国际交往提供了新观念，为应对共同挑战提供了新方案，彰显出强大的影响力、生命力、感召力，成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。推动构建人类命运共同体，携手开创人类更加美好的未来，文学使命在肩、大有可为。

**中国报告文学学会会长徐剑**

**回应时代呼唤，展现时代风貌**

在题为《文学、文化、文明与人类命运的走向》的发言中，徐剑从“文学、文化、文明”的视角思考人类命运的走向，呼吁当代文化与中国文学工作者自觉承担新的文化使命，坚持以人民为中心的创作导向，在遵循艺术规律、创新艺术表达的同时，主动适应新时代文艺精神的需求，积极回应时代呼唤，讲好中国故事，用温暖的有力量的文字给予读者以精神慰藉，展现昂扬奋进的新时代风貌，为国家写诗，为民族树碑，为人民立传。

**加拿大滑铁卢大学中国研究中心主任、教授李彦**

**摒弃偏见，携手共创人类命运共同体**

在题为《铢必离的涵义：国际友人与中国社会的内在联系》的发言中，李彦讲述了自己写作《兰台遗卷》全力打捞中外交流史上诸多被忽略遗漏的珍贵史料的亲身经历，着重阐明《圣经》关于铢必离的设定、中国古代“不患贫、患不均”理念和马克思主义对全人类自由解放追求之中所蕴含的共同价值追求，特别强调人类的生存发展需要文明互鉴，地球上全体人民必须摈弃偏见、面对事物本质，携手步入人类命运共同体。

**巴基斯坦文学院院长优素福·胡什克**

**勠力同心，弘扬人类共同价值观**

优素福·胡什克阐述了宽容、对多样性和和平共处的尊重、对基本人权的维护和尊重、正义与和平等重要的人类价值观，指出这些价值观正面临各种挑战，并给出了相应的解决方案，强调人类共同价值观具有将人类联系在一起的内在能力，各国唯有勠力同心，弘扬人类共同价值观，才能制定战略和行动计划，克服各类全球性挑战，为子孙后代建设一个更加繁荣、和平和健康的世界。

**美国华文文艺界协会会长、《红杉林》美洲华人文艺总编吕红**  
**善用智慧兼容并蓄，促世界文明发展**

吕红分享了自己办好《红杉树》杂志在美国传播华人文学的动人实践，展现了站在东西方文化的结合点上，广大华文作家融合其丰富的人生阅历与文化底蕴，从不同的地域出发，寻找共有的精神归宿的可贵探索。

**山东省作家协会主席、山东大学教授黄发有**  
**具有国际视野，方能创新突破**

黄发有着意提倡在新的文化语境中，生态文学要持续发展，应从三方面入手：一是从事生态文学创作的作家应具有整体性的生态视野，在人类命运共同体的视野中观照人与自然的关系；二是应当科学理解生态文明与现代文明的辩证关系，生态保护实践应当与现代化进程相互协调；三是应该具有一种扎根本土文化的多元互动的国际性视野，如此才能实现生态文学思想境界的提升和艺术创新的突破。

**法国国际哲学学院通信院士、法国索邦大学哲学系**  
**上海交通大学中国哲学专业任课教授、人文学院教授姜丹丹**  
**不同文化的碰撞，将更具“活力”**

姜丹丹细致分析了在法国当代学者朱利安与中国先秦思想家庄子之间深刻的“文化间对话”，认为朱利安从《庄子》思想中，创造性地吸收了诞生与呼吸的哲学，进一步为突破意识、意向性哲学思维寻找出新的补充可能性，从而引向一种真正对话（在相遇、穿梭之中实现），确保两种不同文化，如同两个活生生生命体，从“活力”的调养、维系到有机的共生。

**北京大学中文系原主任、教授陈晓明**  
**在故乡，可以眺望文明的源头**

陈晓明教授提出百年中国文学应是一种关于文明的叙事，作为这一判断的参照性对标的，是作为关于文化的叙事的西方文学。西方现代以来的文学是以个人与神学为基础的文化范畴内的文学，因而归属于关于文化的文学，而百年中国文学在现实主义占据主导的语境与史传传统的影响下，其叙事内容必然指向民族国家的大事要事，它终究是关乎文明的大叙事。以陈忠实、贾平凹、莫言、张炜为代表的作家的历史叙事，深刻地阐明了当代中国叙事文学与我们的文明的关系。这些作家回到自己的真实的故乡，在故乡的边界上眺望我们文明的源头和迄今为止的命运，以各自的特色与高度，说明了百年中国文学具有起源性的历史、它的历程与巅峰。

**上海市作家协会副主席、上海戏剧学院原副院长杨扬**  
**互学互鉴，文学交流是平等的**

建立人类命运共同体，在文学上首先要意识到文学审美具有自己的传统特色和独特的发生、发展逻辑，不同文明和文化传统之间的文学交流是平等的，不受经济地位和国力强弱所影响。承认文学审美的独特性、差异性，是建构当今国与国之间文化交流的重要基础，也是我们认识和理解作家创作个性的一个出发点。文学作为人类命运共同体的一种体现方式、传递方式和理想方式，它的独特性将会让人们意识到国家之间、民族之间、人与人之间在保持彼此的个性的同时，那种相互交流和彼此之间的互学互鉴，是丰富我们今天这个人类命运共同体必不可少的一个环节。